
AL II-LEA CONGRES INTERNAŢIONAL „OVIDIANPl\1." ,· 

tn amplul program dedicat jubileului de 2050 de ani de la crearea statului 
dac centralizat şi independent condus de Burebista, a avut loc la Constanţa cel 
de-al II-lea Congres internaţonal de studii ovidiene, în zilele de 26-31 august 
1980. Prestigioasa reuniune ştiinţifică a fost organizată de Asociaţia InternaţionaEi 
„Ovidianum", de pe lîngă Universitatea din Bucureşti, cu sprijinul Asociaţiei 
de prietenie România - Italia, Asociaţiei Internaţionale de Propagandă Cultu
rală, cu sediul la Roma, şi al Centrului de studii ovidiene de la Muzeul de istorie 
naţională şi arheologie din Constanţa. Printre cei peste 100 de participanţi din 
România, Italia, Republica Federală Germania, Polonia, Franţa, Ungaria, Republica 
Democrată Germană şi Portugalia - personalităţi ale vieţii ştiinţifice internaţio
nale, latinişti, istorici, arheologi, lingvişti, filologi, logicieni, filosofi, exegeţi ai 
operelor ovidiene - s-au aflat şi oficialităţi din locurile natale ale poetului, 
Sulmona (oraş înfrăţit cu Constanţa) şi provincia Lazio, ca şi din regiunea în 
care Publius Ovidius Naso şi-a desfăşurat ultima parte a activităţii literare, 
municipiul şi judeţul Constanţa. 

In cadrul secţiei a II-a - Valori umane supreme în operele lui Ovidiu. 
Concepţia lui despre oameni în condiţiile relegării la Tomis - cercetătorii tîrgo
vişteni au susţinut comunid'1rile : ,,Opera lui Ovidiu şi spiritualitatea getică" 
(Eugen Fruchter şi Gabriel Mihăescu) şi „Epitete ale geţilor în operele din exil ale 
lui Ovidiu" (Petre Gheorghe Birlea). De asemenea, la secţia I - Despre natura 
textelor mitice. Problemele specifice ale mitologiei şi limitele metodologice în ana
liza miturilor. Ovidiu, narator şi creator de mituri - Eugen Fruchter a fost 
înscris cu o intervenţie la dezbaterea asupra apoteozei şi post-vieţii. 

Manifestarea s-a încheiat cu un colocviu literar-cultural despre viaţa şi 
cultura din regiunea tomitană de-a lungul secolelor (la care scriitori au citit ver
suri dedicate lui Ovidiu sau geţilor) şi cu excursii organizate la monumentele 
istorice din cele două judeţe dobrogene, Constanţa şi Tulcea. S-a ales, totodată, 
noul comitet al Asociaţiei „Ovidianum". 

Congresul a constituit o contribuţie însemnată la mai buna cunoaştere 
a creaţiei marelui poet roman, care a influenţat poezia şi spiritualitatea univer
sală prin înaltele valori umaniste ale operei sale, ce cuprinde şi preţioase mărturii 
despre strămoşii poporului român. 

E. F. 

AL XVI-LEA CONGRES INTERNAŢIONAL DE ISTORIE A ŞTIINŢEI 

În zilele de 27 august - :-1 septembrie 1981 a avut loc la Bucureşti cel de 
al XVI-iea Congres _internaţional de istorie a ştiinţei organizat de Uniunea Inter
naţională de Istorie şi Filozofie a Ştiinţei. Divizia de Istoria Ştiinţei şi Academia 
Republicii Socialiste România, sub înaltul patronaj al tovarăşei academician doctor 
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inginer Elena Ceauşescu. Desfăşurat sub deviza „Ştiinţă şi tehnolo~ie, umanism ş1 
progres", congresul a reunit 1 200 de oameni de ştiinţă din 54 de ţări, care au 
dezbătut - în cadrul secţiunilor, şedinţelor tematice, simpozioanelor, meselor ro
tunde şi comemorărilor - cele mai diverse aspecte legate de momente ale dez
voltării ştiinţelor, de relaţiile dintre evoluţia acestora şi progresul social. 

Comunicările şi intervenţiile specialiştilor români au prezentat creaţiile de 
vîrf ale ştiinţei româneşti, care au îmbogăţit patrimoniul universal al cunoaşterii, 
ca şi cele mai noi realizări în diverse domenii ale cercetării tehnico-ştiinţifice 
originale din ultimii ani în ţara noastră. 

In secţiunea A 1 - Ştiinţa şi tehnologia în antichitate, Eugen Fruchter şi 
Gabriel Mihăescu au prezentat comunicarea „Organon-ul logic în Dacia", iar în 
cadrul simpozionului B 4 - Ştiinţa şi universitatea în Renaştere, aceiaşi au susţi
nut raportul „Un centru academic în Ţara Românească la jumătatea secolului al 
XVII-lea". 

Cu ocazia acestei ample manifestări ştiinţifice s-au desfăşurat şi lucrările 
mesei rotunde „Tendinţe viitoare în dezvoltarea ştiinţei şi tehnologiei vizînd o 
dezvoltare socială şi umană", organizată în colaborare cu UNESCO şi Federaţia 
mondială pentru studierea viitorului de Academia de Ştiinţe Sociale şi Politice şi 
Consiliul Naţional pentru Ştiinţă şi Tehnologie. Trei expoziţii s-au deschis în tim
pul desfăşurării lucrărilor congresului : ,,Carte ştiinţifică din secolele XV-XVIII'' 
(la Biblioteca Academiei R. S. România), ,.Cartea de istorie a ştiinţei" (la Insti
tutul de arhitectură „Ion Mincu") şi „Ştiinţa şi tehnica din România în documen
tele epocii" (la Muzeul Arhivelor Statului). 

Jn încheierea lucrărilor congresului a fost adoptat Mesajul participanţilor, 
ale cărui idei reflectă preocuparea oamenilor de ştiinţă şi cultură pentru ,·iitorul 
omenirii. 

După congres, personalităţile de frunte ale ,·ieţii ştiinţifice mondiale au par
ticipat la Simpozionul internaţional „Oamenii de ştiinţă şi pacea", desfăşurat sub 
înaltul patronaj al tovarăşului Nicolae Ceauşescu. Ei au adoptat un Apel pentru 
pace, care, împreună cu Mesajul preşedintelui Republicii Socialiste România, au 
fost difuzate ca documente oficiale ale Organizaţiei Naţiunilor Unite. 

E. F., G. M 

DUN ARE, Nicolae, Ornamentică tradiţională comparată. Editura Meridiane, Bucu
reşti, 19'79, 160 p., 82 fotografii alb-negru şi policromii, 40 planşe cu clase 
ornamentale : rezumate francez şi german. 

Elaborarea prezentei sinteze etnologice şi etnoestetice româneşti, europene 
şi comparate îşi are izvorul cauzal în nevoile teoretice şi metodologice ale muzeo
grafilor, ale muzeologilor etnografi în primul rînd. Lucrarea are în vedere, cu 
deosebire, nevoile cotidiene pentru identificarea şi clasificarea elementelor, moti
velor şi compoziţiilor ornamentale dezvoltate de creatorii populari pe multele 
sute de mii de obiecte etnografice, dar şi arheologice şi medievistice, conservate în 
muzeele noastre. In întimpinarea acestui ţel ştiinţific, profesorul dr. Nicolae Dunăre, 
laureat al Premiului Academiei (1963) a cercetat cu mult peste 40 de muzee de 
specialitate din ţară şi de peste hotare, ceea ce facilitează, fără îndoială, aproprierea 
de către muzeologii la care ne-am referit a rezultatelor deja materializate în 
corpul lucrării. 

cu·-o permanentă preocupare pentru cercetarea şi elucidarea unor probleme 
specifice unei discipline în curs de cristalizare şi consolidare, estetica artei popu
lare, autorul îşi împarte lucrarea în următoarele capitole : Forma în creaţia plas
tică tradiţională, Elementele constitutive ale decorului tradiţional. Contribuţii la 
clasificarea ornamentelor, Morfologie şi structură ornamentală, Semantică orna
mentală, Alte grupări ornamentale ; tezele schiţate în Prolegomena sînt adîncite 
şi generalizate în Concluzii. 

Obiectele de artă populară nu-şi reduc caracteristicile _ la factorul de utili
tate, ci prezintă şi o valoare estetică deosebită prin forma, cromatica şi funcţia 
lor de podoabă. In felul acesta, decorul ornamental dez,•oltat în acest domeniu de 
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